

中央财经大学党史学习教育

简报

第 13 期

党史学习教育领导小组

2021 年 5 月 25 日



凝心聚力学悟党史思想 砥砺奋进迎庆建党百年 ——金融学院设立专项课题为党的创新理论发展贡献力量

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。为庆祝中国共产党成立 100 周年，深入扎实开展党史学习教育，金融学院开展了“庆祝建党 100 周年专项课题”申报活动。专项课题旨在通过开展系列研究，推动全院师生深刻阐释中国共产党领导下的金融思想和金融实践伟大成就，系统研究中国共产党领导下的金融教育事业发展，深入探索党建育人创新模式，为建党 100 周年献礼。经学院师生自主申报、专家组评审和学院党委讨论通过，学院共对 24

个课题予以立项资助。

专项课题包括理论研究课题和实践类课题，全面促进党建、教学和科研相关的理论和实践研究与探索。理论研究课题选题范围包括百年党的金融思想研究、党建与思政育人研究、金融类课程思政教学改革创新研究、金融业伦理道德建设研究、高校学生党员学习党史工作机制研究、金融学类学生第二课堂育人机制研究等六大方面。实践类课题选题紧密结合党史教育，围绕党员教育管理、党支部规范化建设、党建工作品牌创建和发挥党员先锋模范作用等方面展开。

课题申报获得了全院师生的广泛热烈响应，教学科研专任教师、行政教辅团队老师以及党员学生踊跃申报课题，结合党建思政、教学科研、人才培养等实际工作，以饱满的热情积极地参与建党百年专项课题。

党建育人开新篇，培育财经领航人。学院党委书记毛静表示，金融学院作为金融人才培养的摇篮，应当将学党史落到育人工作的实处，以建党百年为契机，推动学院党建和育人工作谋新篇、开新局，为建党百年献礼。她不仅亲自抓课题申报和立项工作，而且指导组建了由组织员、学工团队和专任教师组成的研究团队，以“新时代高校院(系)党组织党建育人的探索与创新”为题，探索和研究高校党建工作与人才培养中心工作深度融合的机

制和创新。

洞悉百年金融思想结晶，凝练中国特色理论体系。金融学院院长李建军高度重视专项课题，快速调动学院金融研究的核心力量，组建了以著名金融史学家姚遂教授为课题总顾问，以中央财经大学副校长史建平为联席负责人，以学院中青年教师为核心成员的课题团队，共同开展“中国共产党百年金融思想研究”。课题将梳理和总结中国共产党百年金融思想发展脉络、特点与经验，阐释中国共产党百年金融思想对马克思主义金融思想和中国传统金融思想的实践创新和伟大发展，提炼形成中国特色社会主义金融理论体系，并展望其未来发展方向，为新时代我国经济社会发展和第二个百年奋斗目标的实现提供决策建议。

研究中国问题，讲好中国故事。学院专任教师结合教学科研工作实际，积极申报课题。金融学系副教授郭豫媚以“以我国经济金融政策为抓手的金融学课程思政教学改革研究”为题，希望通过在课堂上讲好中国故事，帮助学生理解中国道路，激励学生思考和研究中国问题，提高学生专业知识和素养的同时，激发学生对于社会主义建设的使命感和责任感，为我国经济金融事业培养合格的建设者。应用金融系讲师朱菲菲以“渐进式改革：百年银行业发展过程中党的伟大智慧”为题，在梳理建党百年来银行业发展历程的基础上，总结中国共产党在银行业改革方面的思

想结晶，深刻总结建党百年来，中国共产党在银行业改革方面的伟大历史和宝贵经验。

党史教育新起点，思想入党新机制。行政教辅团队老师从学生工作、党务工作等角度积极探索。学生工作办公室主任刘勇以“高校学生党员党史学习工作机制”为题，梳理高校党组织建构学生党员党史学习工作机制的经验，展示高校党的建设对社会主义大学的政治引领作用。辅导员梅琪从当下金融学子思想入党中存在的困难出发，选取马克思主义哲学经典著作《大众哲学》作为学习书籍，研究其在金融学子思想入党中的作用，通过在辅导员老师入党谈话、思想汇报写作指导等日常实际工作中加以运用，有效助力金融学子思想入党，引导金融学子牢固树立马克思主义信仰，努力成为担当新时代新使命的有为青年。

学习党史感悟思想，宣讲实践传承精神。学院学生党员将专业学习和党史学习相结合开展实践活动。硕士研究生黄永健从“中国共产党领导金融工作的历史学习与宣讲实践”切入，立足于中国共产党领导金融工作的历史，将理论学习与宣讲实践有机结合，对党领导金融事业发展的风雨历程、优良传统做好学习、研究、宣传、讲解工作。硕士研究生康惠楷结合我校精准扶贫对口支援甘肃省宕昌县的契机，以“‘哈达铺精神’的内涵、特质与当代价值研究”为题，找寻中国共产党曾经从哈达铺走向长征

胜利的核心支撑，让“坚定信念、依靠群众、实事求是、勇于决策”的“哈达铺精神”成为培育青年坚韧之志的不竭源泉，最大化革命精神在新时代的引领作用。

金融学院庆祝党的百年华诞专项课题申报活动使得学院师生通过从党史课题研究中汲取力量、总结经验、观照现实，不仅体现了学院全体师生沐浴党的光辉，感恩党的温暖，一心一意跟党走走的决心和信心，同时展示和促进金融学院在党建引领、教学科研和人才培养中的能力和水平。目前，课题组正有序开展研究和实践工作，预期在建党 100 周年前后推出一系列重要研究和实践成果，迎接和庆祝建党一百周年。

（金融学院供稿。联系人：刘婷、李莎莉，联系电话：010-62288201）